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* پالايش گاز 

* انتقال گاز

* انشعاب گاز

* كنتور گاز

* محاسبه لوله كشى گاز

* نصب كنتور[[* مواد  و  مصالح مصرفى

* شيرين كردن 
[* نم زدايى

* رگولاتور گاز
[* عمل كردن رگولاتور گاز

* لوله هاى فولادى 
* لوله هاى مسى

* ظرفيت حرارتى 
* لوله هاى قابل انعطاف
* فيتينگ هاى فولادى

* مواد آب بندى
* مواد عايق كارى

* شيرها
[* نقاط مصرف (سرهاى انتهايى)

* برآورد مصرف گاز 
* طول دورترين مسير

[* تعيين قطر لوله ى گاز 
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             گـازرسـانى
مى نامند.  نيز   (N.G) طبيعى  گاز  را  شهرى  گاز 

)CH4 تشكيل شده است.  ) درصد عمده ى اين گاز از متان 
نيز همراه گاز  C H3 8( C و پروپان( H2 6( درصد كمى اتان (

طبيعى وجود دارد.
گاز از دو نوع چاه استخراج مى شود

1- چاه هاى نفت 
2- چاه هاى گاز

در هنگام استخراج گاز طبيعى از هر دو نوع چاه مقدار 
ناخالصى همراه گاز مى باشد كه در پالايشگاه گاز طبيعى 

اين مواد را از گاز طبيعى جدا مى كنند.
هدف اصلى از پالايش گاز طبيعى جذب و جدا كردن 
H همراه گاز  O2( ) H و بخار آب  S2( ) هيدروژن سولفوره 

مى باشد.
گاز  به  اسيدى  خاصيت  گاز  همراه  سولفوره  هيدروژن 
ساير  و  لوله ها  در  خوردگى  ايجاد  باعث  و  داده  طبيعى 

تجهيزات گازرسانى مى شود. 
ترش  گاز  را  سولفوره  هيدروژن  داراى  طبيعى  گاز 

مى نامند.
جذب هيدروژن سولفوره از گاز طبيعى توسط ماده ى 
آمين انجام مى شود. اين كار در واحد شيرين سازى گاز و 

در برج هاى جذب كننده انجام مى شود.
شيرين  گاز  را   H S2( ) سولفوره  هيدروژن  بدون  گاز 

مى نامند.
H همراه آب علاوه بر ايجاد خوردگى  O2( ) بخار آب 
باعث قطع موقت جريان گاز به علت يخ زدن آب در داخل 

رگولاتور گاز مى شود.
بخار آب همراه با گاز طبيعى دبى حجمى گاز را كم 
مى كند و چون بخار آب سوختنى نيست در نتيجه ارزش 

گرمايى گاز كاهش مى يابد.

بخار آب همراه با گاز طبيعى در پالايشگاه گاز 
و در داخل برج هاى داراى نمك جاذب رطوبت از گاز جدا 
مى شود. يك نوع از نمك هاى جاذب رطوبت  (رطوبت گير) 

سيلى كاجل (سيلى كاژل) مى باشد.
اتيلن  توسط  گاز  همراه  آب  بخار  جذب  ديگر  روش 

گليكول در واحدهاى نم زدايى پالايشگاه است.
پالايشگاه  از  خروجى  خشك  و  شيرين  طبيعى  گاز 
مصرف  شهرهاى  طرف  به  قوى  فشار  لوله  خط  توسط 

كننده گاز انتقال مى يابد.
 (1000psi) فشار گاز در اين خط لوله در حدود 70 بار

است.
 (psi) در حدود 14/7 پوند بر اينچ مربع (bar) هر بار

مى باشد.
قوى  فشار  گاز  انتقال  خطوط  زياد  طول  به  توجه  با 
براى  كه  مى يابد  كاهش  فشار  مسير،  فشار  افت  اثر  در  و 
خط  مسير  در  نياز  مورد  فشار  تأمين  و  فشار  افت  جبران 

لوله ايستگاه هاى ازدياد فشار ايجاد مى كنند.
در ايستگاه هاى (تلمبه خانه) ازدياد فشار چند كمپرسور 

وظيفه ى تأمين فشار را انجام مى دهند.
در  اضطرارى  مواقع  در  گاز  جريان  قطع  منظور  به 
قطع  شيرهاى  گاز  انتقال  خط  كيلومترى   20 فاصله هاى 

كننده نصب مى شوند.
براى كنترل، آزمايش و نظافت درون خط لوله انتقال 
در  مى شود.  استفاده   (pik) توپى  نام  به  وسيله اى  از  گاز 
و  ارسال  ايستگاه هاى  گاز  انتقال  لوله ى  خط  مسير  طول 
دريافت توپى وجود دارد. حركت توپى در داخل لوله توسط 
توپى  حركت  با  مى گيرد.  صورت  توپى  پشت  گازِ  فشار 
نظافت كننده جرم هاى موجود در جلوى توپى جمع آورى 

و در ايستگاه دريافت توپى مى توان آن ها را تخليه نمود.
انشعاب لوله ى گاز هر شهر كه از خط لوله ى اصلى 

يادآورى: مقدار گرمايى كه در اثر سوختن و احتراق 
يك متر مكعب توليد مى شود را ارزش گرمايى گاز مى نامند.
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فشار  تقليل  ايستگاه  وارد  بايد  مى شود  گرفته  گاز 
دروازه ى شهر (C.G.S) شود.

در ايستگاه هاى تقليل فشار دروازه ى شهر فشار 70 بار 
(1000psi) ورودى به 17 بار (250psi) كاهش مى يابد. 
فشار  خطوط  وسيله ى  به  ايستگاه  اين  از  خروجى  گاز 
متوسط به طرف شبكه ى لوله كشى شهر جريان مى يابد و 

به ايستگاه هاى تقليل فشار مرز شهر مى رسد.
در ايستگاه تقليل فشار مرز شهر (T.B.S) فشار از 17 

بار (250psi) به 4 بار (60psi) كاهش مى يابد. 
در  گاز  لوله ى  خطوط  وارد   (T.B.S) خروجى  گاز 

خيابان ها و كوچه هاى شهر مى شود.
فشار گاز درون لوله ى انشعاب (علمك) ساختمان ها 4 

بار يا psi 60 مى باشد.

در  ساختمان  هر  ديوار  روى  بر  كه  گاز  علمك 
داخل كوچه يا خيابان نصب مى شود، لوله ى انشعاب گاز 
آن ساختمان مى باشد كه در ادامه ى لوله ى انشعاب توكار 

(دفنى) گاز قرار گرفته است.
وسيله ى  به  ساختمان  هر  گاز  انشعاب  لوله ى  ابتداى 
در  زيرزمين  گاز  لوله ى  به  تى   سرويس  يا  مولر  سه راهه 
كوچه يا خيابان متصل مى شود و گاز با عبور از اين لوله 

وارد علمك مى شود.
سه راهه مولر يا تى سرويس اين امكان را مهيا مى كند 
تا از لوله ى داخل كوچه يا خيابان كه داراى گاز است يك 
 (60psi) 4bar انشعاب گرفته شود. فشار گاز در اين لوله

مى باشد.
مى شود.  نصب  سماورى  شير  يك  گاز  علمك  روى  بر 
اين شير ضامن دار (قفلى) در ارتفاع 150 سانتى مترى از 

كف قرار مى گيرد. 
نصب  ملى گاز  شركت  توسط  علمك  همانند  شير  اين 
تكنسين هاى  توسط  بايد  آن  كردن  بسته  و  باز  و  شده 
شركت گاز انجام شود و ساكنين ساختمان و تعميركاران و 

پيمانكاران مجاز به استفاده از شير نمى باشند.

لوله ى عمودى روكار انشعاب (علمك) گاز براى 
حفاظت در برابر صدمه هاى فيزيكى در داخل غلافى قرار 

مى گيرد. 
اين غلاف يك لوله ى فولادى گالوانيزه است كه 25-

در  و  زيرزمين  در  عمودى  صورت  به  آن  سانتى متر   20
حدود 140سانتى متر آن روكار است. اين غلاف توسط 

بست به ديوار محكم مى شود.
گاز  ملى  شركت  ساختمان،  گاز  لوله كشى  از  پس 
لوله كشى  ابتداى  و  علمك  قفلى  شير  بين  رگولاتور  يك 

ساختمان نصب مى كند. 
ارتفاع رگولاتور از كف در حدود 170 سانتى متر است.

رگولاتور فشار گاز ورودى را كاهش مى دهد و فشار گاز 
خروجى را به ميزان تنظيم شده ثابت نگه مى دارد.

با  كه  است   4bar رگولاتور  به  ورودى  گاز  فشار 
به  گاز  فشار  رگولاتور  داخل  كننده  محدود  شير  از  عبور 
حدود در  ميلى بار   17/8 مى يابد  تقليل  ميلى بار   17/8
1 مى باشد، يعنى رگولاتور مربوط به انشعاب خانگى 

4 psi 
1 كاهش مى دهد. 

4  psi 60 به psi و يا تجارى فشار را از
قسمت هاى اصلى رگولاتور گاز
1- ديافراگم براى اندازه گيرى فشار 
2- شير براى محدود كردن جريان 

3- فنر براى بارگذارى
ساختمان  گاز  لوله ى  وارد  رگولاتور  از  خروجى  گاز 
از  گاز  بايد  شده  مصرف  گاز  اندازه گيرى  براى  و  مى شود 

كنتور گاز عبور كند.
نوع  از  معمولاً  مسكونى  ساختمان هاى  گاز  كنتور 

ديافراگمى مى باشد كه يك كنتور حجمى است.
و   65  ،40  ،25  ،16  ،10  ،6 گاز  كنتورهاى  ظرفيت 

100 متر مكعبى است.
و  مشترك  مِلك  محدوده ى  داخل  در  بايد  گاز  كنتور 
نزديكترين نقطه به در ورودى ساختمان يا واحد مسكونى 

قرار گيرد.
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سانتى متر   150 حدود  در  كف  از  كنتور  ارتفاع 
است. در اين ارتفاع قرائت كنتور و دسترسى به كنتور براى 

تعميرات به راحتى امكان پذير است.
كنتور گاز در محلى بايد نصب شود كه هوا در آن جا 

جريان داشته باشد.
داخل  مانند  هواكش  بدون  محل هاى  در  كنتور  نصب 

قفسه ها، توالت، حمام و اتاق خواب مجاز نيست.
فاصله ى كنتور از منابع توليد اشتعال مانند آب گرم كن 

حداقل يك متر است.
 10 روكار  برق  سيم هاى  از  كنتور  فاصله ى  حداقل 

سانتى متر است.
حداقل فاصله ى كنتور گاز از كنتور برق 50 سانتى متر 

مى باشد.
در زمان لوله كشى گاز در محلى كه قرار است كنتور 
نصب شود بايد لوله اى همراه با مهره ماسوره به عنوان لوله 

جانشين كنتور نصب شود.
گاز  لوله كشى  شبكه  تأييد  و  لوله كشى  اتمام  از  پس 
توسط شركت ملى گاز رگولاتور گاز و كنتور گاز را نصب 

مى كنند. 
و  شده  باز  كنتور  جانشين  لوله ى  كنتور  نصب  براى 

لوله هاى ورودى و خروجى به كنتور متصل مى شود.

 180cm ارتفاع لوله جانشين كنتور تا كف بايد
باشد و در صورت عدم امكان، افزايش ارتفاع تا 220 سانتى 

متر بلا مانع است.
گاز  كل  ميزان  به  توجه  با  ساختمان  هر  گاز  كنتور 

مصرفى انتخاب مى شود.
هفدهم  مبحث  در  گاز  لوله كشى  به  مربوط  مقررات 

مقررات ملى ساختمان ارائه شده است.
فنى  مشخصات  داراى  استاندارد  گازسوز  دستگاه  هر 
دستگاه  روى  بر  شده  نصب  پلاك  روى  بر  كه  مى باشد 

نوشته شده است. 
ظرفيت گرمايى دستگاه گاز سوز و ميزان مصرف گاز از 

جمله مشخصات فنى دستگاه است.

مشخصات  فاقد  در صورتى كه دستگاه گازسوز 
فنى باشد براى تعيين ميزان مصرف گاز از جدول 13-1 
كتاب اصلى استفاده مى كنيم كه مقدار تقريبى مصرف گاز 
هر وسيله را برحسب متر مكعب در ساعت نشان مى دهد. 
يكى از دلايل استفاده از اين جدول در ساختمان هاى 
دستگاه هاى  كه  مى باشد  لوله كشى  و  ساخت  حال  در 
قابل  آن ها  فنى  مشخصات  موجود نمى باشند كه  گازسوز 

برداشت باشد.

به  چپ  سمت  از  كنتور  به  ورودى  گاز  لوله ى  تذكر: 
كنتور متصل مى شود و به اتصال سمت راست كنتور لوله ى 

خروجى گاز به طرف ساختمان متصل مى گردد.

يادآورى: براى محاسبه ميزان مصرف گاز هر دستگاه 
از رابطه ى مقابل استفاده مى كنيم.

يعنى اگر ظرفيت حرارتى (H) دستگاه را بر ارزش حرارتى 
گاز (A) تقسيم كنيم ميزان مصرف گاز (G) به دست مى آيد.
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تذكر: براى محاسبه ى قطر لوله هاى گاز مقدار مصرف 
اصلى  كتاب   13-1 جدول  از  را  گازسوز  دستگاه هاى  گاز 

برداشت مى كنيم.

خانگى  گازسوز  بخارى  گاز  مصرف  مقدار  تمرين: 
چند مترمكعب بر ساعت است؟

راه حل:
گازى  بخارى  هشتم  رديف  در   13-1 جدول  به  مراجعه  با 
است. اين  m

hr

3
0/ 6 خانگى وجود دارد كه مقدار مصرف آن 

مى باشد.  گازسوز  بخارى هاى  تقريبى  مصرف  مقدار  عدد 
ظرفيت هاى  با  گازى  بخارى هاى  مى دانيد  كه  همان طور 
گرمايى مختلف در بازار وجود دارد كه مصرف گاز آن ها نيز 

با هم متفاوت است.

تمرين: ظرفيت گرمايى بخارى گازى تمرين قبل را 

Kcal محاسبه كنيد. (ارزش حرارتى گاز طبيعى 
hr

برحسب 

Kcal در نظر بگيريد).
m39000 را 
راه حل:

H Kcal mG A G
A m hr

9000 0/ 6= = =

m H mHKcalhr
m

3 3

3

0/ 6 0/ 6
9000

= = Kcal
hr m3

9000×

KcalH
hr

5400=

گرمايى  قدرت  داراى  m
hr

3
0/ 6 مصرف  با  گازى  بخارى  پس 

مى باشد. Kcal
hr

5400

بخارى  دستگاه  دو  مسكونى  ساختمان  در  تمرين: 
دستگاه  يك  مخزن دار،  گرم كن  آب  دستگاه  يك  گازسوز 
اجاق گاز خانگى بدون فرِ، يك دستگاه چراغ روشنايى نصب 
محاسبه  را  ساختمان  اين  مصرف  كل  مقدار  است.  شده 

كنيد.
راه حل:

مقدار مصرف گاز هر وسيله گازسوز را از جدول 1-13 كتاب 
اصلى به دست مى آوريم و مقدار مصرف تمامى دستگاه ها را 

با هم جمع مى كنيم.
مقدار مصرف آب گرم كن مخزن دار 0/8 تا 1/14 مترمكعب 
m در نظر 

hr

3
1 بر ساعت است كه در اين تمرين مقدار آن را 

مى گيريم.

مى باشد  دامنه  يك  داراى  مصرف  اين كه  علت  تذكر: 
است.  آب گرم كن ها  مخزن  داخل  آب  حجم  در  تفاوت 
گنجايش مخزن اين آب گرم كن ها معمولاً 30، 40، 50 و يا 
60 گالن مى باشد. در نتيجه آب گرم كن با گنجايش بيشتر 
گرماى  و  دارد  آب  كردن  گرم  براى  بيشتر  گرماى  به  نياز 

بيشتر معادل مصرف گاز بيشتر است.

G=0/6 بخارى m
hr

3
   

mG آب گرم كن، مخزن دار
hr

3
1=

mG اجاق گاز خانگى بدون فرِ
hr

3
0/ 5=  

چراغ روشنايى mG
hr

3
0/1=

Gt=0/6+1+0/5+0/1=2/2= كل مصرف گاز m
hr

3
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مصرف كل مصرف هر وسيله تعدادنوع دستگاه گاز سوزرديف
41/56اجاق گاز خانگى با فر بزرگ1
43/514پكيج گازى2
40/10/4چراغ روشنايى3

m
hr

3
20/4جمع كل مصرف گاز ساختمان برحسب 

مقدار مصرف گاز براى گرم كردن آب استخرها را به ازاى هر 
مترمكعب آب يك متر مكعب در ساعت در نظر مى گيرند.

يادآورى: همان طور كه مى دانيد براى گرم كردن آب 

استخرها از مبدل گرمايى استفاده مى شود. در مبدل گرمايى 
آب گرم سيستم گرمايش در جريان است و باعث مى شود 

آب استخر كه درون كويل مبدل جريان دارد، گرم شود. آب 
گرم سيستم گرمايش در ديگ گرم مى شود و گرماى حاصل 
از احتراق گاز در اتاقك احتراق ديگ باعث گرم شدن آب 

مى گردد.
پس مقدار گاز مورد نياز براى گرم شدن آب استخرها همان 
مصرف گاز مشعل ديگى است كه آب گرم مبدل گرمايى را 

تأمين مى كند.

تمرين: دستگاه هاى گازسوز نصب شده در هر واحد 
يك ساختمان مسكونى 4 واحدى عبارت است از:

1- اجاق گاز خانگى فرِدار بزرگ يك دستگاه 
2- پكيج گازى يك دستگاه 

3- چراغ روشنايى يك دستگاه 
 m

hr

3
مطلوب است كل مصرف گاز اين ساختمان برحسب 

(زيربناى هر واحد 120 مترمربع است).

و چراغ روشنايى  m
hr

3
1/ 5 مقدار مصرف اجاق گاز فرِدار بزرگ 

مى باشد مصرف گاز پكيج از 2/5 تا 5 متر مكعب در  m
hr

3
0/1

ساعت مى باشد كه در زيرنويس جدول مصرف گاز پكيج ها 
بر اساس زيربناى ساختمان نوشته شده است. زيربناى اين 
مصرف  تقريبى  ميزان  پس  است  مربع  متر  ساختمان 120 

3/5 است. m
hr

3
گاز آن 
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آب  كردن  گرم  براى  مصرفى  گاز  ميزان  تمرين: 
 2m 5 و ارتفاع متوسطm 12 و عرضm استخرى به طول

را محاسبه كنيد.
راه حل:

استخر  آب  حجم  به  نياز  گاز  مصرف  مقدار  محاسبه  براى 
داريم.

V l b h l m12= × × =

m h m5 2= =
V m312 5 2 120= × × =

به ازاى هر متر مكعب آب استخر 1 متر مكعب در ساعت گاز 
نياز است پس براى گرم كردن آب اين استخر به 120 متر 

مكعب گاز در هر ساعت نياز مى باشد.

 13-1 جدول  زيرنويس  در  كه  همان طور  نكته: 
بر  گازسوز  گرمايى  پكيج هاى  گاز  مصرف  كرديد  مشاهده 
محاسبه  براى  مى شود.  محاسبه  ساختمان  زيربناى  اساس 
مصرف گاز مشعل سيستم حرارت مركزى به ازاى هر 100 
متر   1/5 شود،  گرم  بايد  كه  ساختمان  زيربناى  مربع  متر 
مشعل  اگر  البته  مى گيريم.  نظر  در  گاز  ساعت  در  مكعب 
انتخاب شده باشد ميزان مصرف آن بر روى پلاك مشخصات 

فنى مشعل نوشته شده است.

تمرين: در ساختمان مسكونى با زيربناى مفيد 400 
متر مربع وسايل گازسوز زير نصب شده است. كل مصرف گاز 

اين ساختمان را محاسبه كنيد. 
1- اجاق گاز خانگى با فرِ كوچك يك دستگاه 

2- اجاق گاز خانگى بدون فرِ يك دستگاه 
3- بخارى گازى خانگى يك دستگاه 

4- چراغ روشنايى دو دستگاه 
5- پلُوپز خانگى يك دستگاه 

6- مشعل گازى
راه حل:

مقدار مصرف گاز مشعل بر اساس زيربناى مفيد ساختمان 
قابل محاسبه است.

mG متر مربع زيربنا
hr

3
100 1/ 5→ =

mG مشعل
hr

3400 1/ 5 4 1/ 5 6100= × = × =

مصرف كل مصرف هر وسيله تعدادنوع دستگاه گاز سوزرديف
11/031/03اجاق گاز خانگى  فردار كوچك1
10/50/5اجاق گاز خانگى  بدون فر2
10/60/6بخارى گازى خانگى3
20/10/2چراغ روشنايى4
111پلو پز خانگى5
166مشعل گازى6

m
hr

3
9/33جمع كل مصرف گاز ساختمان برحسب 
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مصرف كل مصرف هر وسيله تعدادنوع دستگاه گاز سوزرديف
1
2
3
4
5
6
7
8

m
hr

3
جمع كل مصرف گاز ساختمان برحسب 

تمرين: مصرف كل گاز ساختمانى با زيربناى مفيد 
380 متر مربع و مشخصات زير را محاسبه كنيد. 

1- دستگاه هاى گازسوز عبارتند از: اجاق گاز خانگى فرِدار 
كباب پزَ  دستگاه،  يك  گازى  شومينه  دستگاه،  يك  بزرگ 
دستگاه،  يك  روشنايى  چراغ  دستگاه،  يك  خانگى  پلُوپز  و 

مشعل گازى موتورخانه يك دستگاه

40m3 و جَكوزى  2- ساختمان داراى استخر با حجم آبگيرى
و سوناى خشك مى باشد.

3- مقدار مصرف دستگاه هاى گازسوز را مقدار حداكثر در 
( m

hr

3
54 / 3 نظر بگيريد.(جواب: 

محل انجام محاسبات:

تمرين: براى ساختمانى كه تاكنون محاسبات گرمايى 
آن پيشتر انجام داده ايد ميزان مصرف گاز را محاسبه كنيد.

تحقيق: مقدار كل مصرف گاز براى ساختمان محل سكونت 
خود را به دو روش مقابل محاسبه و نتيجه را با هم مقايسه 

كنيد.

1- مصرف گاز هر وسيله گازسوز را از روى پلاك مشخصات 
يا دفترچه ى راهنماى دستگاه  كاتالوگ  از  يا با استفاده  آن 

به دست آوريد.
جدول 1-13كتاب  از  را  گازسوز  وسيله  هر  گاز  مصرف   -2

اصلى استخراج نماييد.
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همان طور كه مى دانيد فشارگاز طبيعى در شبكه 
خانگى 17/8 ميلى بار است، براى تبديل آن به ميلى متر 

ستون آب بدين صورت عمل مى كنيم:
/ mbar ?mm.H O bar mbar
/ / bar bar m.H O

2

2

17 8 1 1000
17 8 1000 0 0178 1 10

= =
÷ = =

m.H O mm.H O
2

2 21 1000=

/ mm.H O20 178 1000 178× =

پس فشار گاز در شبكه ى خانگى 178 ميلى متر ستون 
آب است.

حداكثر افت فشار بين كنتور و وسايل گازسوز در شبكه 
گازرسانى خانگى 12/7 ميلى متر ستون آب است يعنى فشار 
هر  به  كه  زمانى  كنتور  آب(1)در  ستون  ميلى متر  گاز 178 
وسيله گازسوز مى رسد حداكثر مى توان 12/7 ميلى متر ستون 
آب كمتر شود. اين كم شدن فشار در اثر اصطكاك بين گاز و 

جدار لوله ها، فيتينگ ها و شيرها مى باشد.
يك  گاز  لوله كشى  شبكه  در  فشار  افت  بيشترين 
گازسوز  وسيله ى  دورترين  لوله كشى  طول  در  ساختمان 

ايجاد مى شود.
قطر لوله ى گاز با ميزان افت فشار رابطه ى معكوس دارد 

يعنى قطر هر قدر بيشتر شود افت فشار كمتر مى شود.

خانگى  ى  شبكه  در  گاز  لوله هاى  قطر  حداكثر 
اينچ   4 برابر   mm H O2(178 . ) ميلى بار   17/8 فشار  با 

مى باشد.

عوامل مؤثر در تعيين قطر لوله ى گاز
1- حداكثر مقدار گاز مصرفى 

2- طول لوله كشى در دورترين مسير از رگولاتور 
وسيله هاى  و  كنتور  بين  مجاز  فشار  افت  حداكثر   -3

گازسوز ساختمان 
4- چگالى گاز 

5- فشار گاز ورودى به شبكه لوله كشى
براى تعيين قطر لوله ى گاز از جدول 2-13كتاب اصلى 
استفاده مى كنيم. اين جدول براى تعيين قطر لوله گاز در 
) كه گاز  psi1

4 شبكه ى لوله كشى با فشار 17/8 ميلى بار (
داراى چگالى 0/65 باشد، قابل استفاده مى باشد، البته حداكثر 
افت فشار در دورترين مسير بايد 12/7 ميلى متر ستون آب 

باشد.
با توجه به عوامل مؤثر در محاسبه قطر لوله ى گاز سه 
عامل مذكور به عنوان پيش فرض هاى جدول لحاظ شده 
است و دو عامل مقدار مصرف گاز و طول دورترين مسير 
از رگولاتور باقى مى ماند. با داشتن اين دو عامل مى توانيم 

از جدول 2-13كتاب اصلى قطر لوله را بدست آوريم.

/ / m.H O20 0178 10 0 178× =

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(1) در مبحث هفدهم چاپ جديد فشار گاز طبيعى 176 ميلى متر ستون آب مى باشد.
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راه حل:
آن  در  كه  مى باشد  نقطه  جنوبى ترين  از  لوله كشى  شروع 
بر  و  مى باشد  گاز  رگولاتور   R است.  شده  نصب   R قطعه ى 
روى علمك گاز ساختمان نصب مى شود و ابتداى لوله كشى 

گاز از بالاى رگولاتور است.
از  را  مسير  دورترين  لوله كشى  طول  است.  گاز  كنتور   M

رگولاتور محاسبه مى كنيم.
جريان  كه  است  ساختمان  گاز  اصلى  شير  شماره ى1  شير 
گاز ساختمان توسط آن قطع و وصل مى شود و در اختيار 

ساكنين ساختمان مى باشد.
شير شماره ى2 مربوط به وسيله گاز H مى باشد كه بخارى 

گاز است.
شير مصرف شماره ى3    مربوط به وسيله گازسوز G.C است 

كه اجاق گاز خانگى مى باشد.
شير4     مربوط به WH(آب گرم كن) است.

 RC گازسوز  وسيله ى  به  مربوط   5 شماره ى  مصرف  شير 
مى باشد كه پلُوپز خانگى است.

با دقت كردن بر روى نقشه و با توجه به طول لوله ها متوجه 
مى شويم كه دورترين مسير لوله كشى از رگولاتور گاز مربوط 

به WH (آب گرم كن) است.
تمرين: طول دورترين مسير لوله كشى شكل 13-1 

را محاسبه كنيد.
راه حل:

اين  در  كه  لوله كشى  مسير  دورترين  طول  محاسبه  براى 
مى باشد  آب گرم كن  مصرف  شير  تا  رگولاتور  از  ساختمان 
بايد طول تك تك لوله ها از رگولاتور تا آب گرم كن را از روى 

نقشه ى ايزومتريك برداشت كرده و با هم جمع مى كنيم.
=0 طول دورترين مسير از رگولاتور تا آب گرم كن

13 / 5 3 4 / 50 3 0/ 5 0/ 3+ + + + + +

L 2= 4/٨m

روش  به  ساختمانى  گاز  لوله كشى  نقشه  تمرين: 
ايزومتريك در شكل 1-13 رسم شده است. مطلوب است: 

1- نام گذارى دستگاه هاى گازسوز و ساير تجهيزات بر روى 
نقشه 2- تعيين طولانى ترين مسير لوله كشى از رگولاتور

شكل 1-13- نقشه ايزومتريك لوله كشى گاز ساختمان
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فصل سیزدهم )گاز  رسانی(

mmmتعدادنوع دستگاه گاز سوزردیف
hrhrhr

333
mmmمصرف هر وسیله 

hrhrhr

333
مصرف کل 

10/60/6بخاری1
10/50/5اجاق گاز خانگی  بدون فر2
11/141/14آب گرم کن مخزن دار3
111پلو پز خانگی4

m
hr

3

0/1 3/24جمع کل مصرف گاز ساختمان برحسب 

تمرین: قطر لوله ی اصلی )از کنتور تا اولین انشعاب( 
گاز لوله کشی شکل 1-13 را تعیین کنید.

راه حل:
این  از  باید میزان گازی را که  لوله ی گاز  برای تعیین قطر 

لوله عبور می کند  و طول دورترین مسیر لوله کشی را داشته 
باشیم.

در این ساختمان میزان گاز عبوری از لوله اصلی برابر کل گاز 

دورترین  طول  است.   3/24 m
hr

3

برابر  و  ساختمان  مصرفی 

 24/8m مسیر را نیز در تمرین قبل محاسبه کردیم که برابر
می باشد.

با مراجعه به جدول 2-13کتاب اصلی در ستون اول )طول 
لوله بر حسب متر( عدد 24/8m را باید پیدا کنیم. چون این 
عدد در جدول وجود ندارد، عدد بزرگ تر را در نظر می گیریم 

که 26m می باشد.
در ردیفی که عدد 26m قرار گرفته است حداکثر دبی حجمی 
مربوط به قطرهای مختلف لوله آمده است. یعنی اگر طول 

میزان   1
2
′′
لوله ی از  باشد   26m لوله کشی  مسیر  دورترین 

  3
4

′′
1/4 گاز می تواند عبور کند و این میزان برای لوله ی m

hr

3

5/8 است. m
hr

3

3/1 و برای لوله ی"1 برابر m
hr

3
برابر

3/24 گاز عبور  m
hr

3
در این ساختمان باید از لوله ی اصلی 

می شود.  حاصل   1" لوله ی  انتخاب  با  مقدار  این  که  کند 

3/1 گاز می باشد که جوابگوی  m
hr

3

 قادر به عبور  3
4

′′
لوله ی 

3/24 این ساختمان نیست. پس قطر لوله ی  m
hr

3

دبی گاز 

اصلی این ساختمان "25mm( 1( است.

وسیله های  از  یک  هر  گاز  مصرف  میزان  تمرین: 
گازسوز در لوله کشی شکل 1-13 را به دست آورده و مصرف 
کل گاز این ساختمان را محاسبه کنید. )اجاق گاز خانگی 

بدون فرِ و آب گرم کن مخزن دار بزرگ است(

راه حل:
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مسیر  دورترین  طول  اگر  قبل  تمرین  در  تمرین: 
22m بود قطر لوله‌ی اصلی گاز چند اینچ می شود؟

راه حل:
در جدول 2-13 در ستون اول عدد 22m را پیدا می‌کنیم. 
که  ساختمان  گاز  دبی  می‌بایستی   ،22m مقابل  ردیف  در 

 3/3 m
hr

3
3/24 می‌باشد را پیدا کنیم. در جدول عدد   m

hr

3

یعنی  دارد،  قرار   3
4

′′
قطر  زیر  در  و   22m مقابل طول  در 

3/3 گاز از خود می‌باشد. پس  m
hr

3
3 قادر به عبور 

4
′′
لوله‌ی 

3/24 را نیز می‌تواند از خود عبور دهد. لوله اصلی  m
hr

3

دبی 

برابر   22m مسیر  دورترین  طول  و   3/24 m
hr

3

دبی  با  گاز 

وسیله  دورترین  مسیر  طول  شدن  کم  با  یعنی  است.   3
4

′′

از 24/8m به 22m قطر لوله‌ی اصلی یک سایز کمتر شود.

d mm3 204
′′

= =

تمرین: در نقشه‌ی شکل 1-13 اگر طول دورترین 
این  گاز  اصلی  لوله  قطر  باشد  متر   80 لوله‌کشی  مسیر 

ساختمان را تعیین کنید.
راه حل:

در ستون اول جدول 2-13 طول دورترین مسیر یعنی 80 متر 

را باید پیدا کنید و سپس در ردیف مقابل آن ببینیم کدام لوله‌ 

3/24 باشد؟ دبی گاز عبوری از لوله "1  m
hr

3

می‌تواند دارای دبی 

3/1 می‌باشد که جوابگوی مصرف گاز این ساختمان  m
hr

3
برابر 

6/5 گاز از خود عبور  m
hr

3
114 می‌تواند تا 

′′
نیست. لوله‌ی با قطر 

دهد البته در صورتی که طول دورترین مسیر لوله‌کشی 80 متر 
باشد و سایر شرایط مندرج در بالای جدول مهیا باشد.

d mm11 324
′′

= =

14/5 و طول  m
hr

3
تمرین: مصرف کل گاز ساختمانی

دورترین مسیر لوله‌کشی 34 متر می‌باشد. قطر لوله‌ی اصلی 
گاز این ساختمان را محاسبه کنید.

راه حل:
در جدول 2-13 و در ستون اول طول لوله عدد 34 متر را 
باید پیدا کنیم چون 34 متر وجود ندارد طول بزرگتر یعنی 
35 متر را در نظر می‌گیریم. در ردیف مقابل 35 متر باید 

14/5 است؟ m
hr

3
ببینیم کدام لوله دارای دبی 

15/3 می‌باشد  m
hr

3
 دارای دبی به میزان حداکثر 

′′112 لوله‌ی 

14/5 مناسب است. m
hr

3
پس برای دبی 

d mm11 402
′′

= =

محاسبه  را  زیر  شکل  در   AB لوله‌ی  قطر  تمرین: 
کنید، در صورتی که این لوله مربوط به لوله‌کشی ساختمانی 

باشد که طول دورترین مسیر آن 55m باشد.

mQ
hr

3
4=

   
راه حل:

در جدول 13/2 در ستون اول طول لوله 55m را پیدا کرده 
و ردیف مقابل آن مشاهده می‌کنیم لوله "1 دارای حداکثر 
 4 m

hr

3
که   AB لوله‌ی  دبی  از  که  می‌باشد   3/9 m

hr

3
دبی 

با دبی   114
′′

یعنی  بزرگتر  لوله‌ی  می‌باشد کمتر است پس 

8 مناسب می‌باشد. m
hr

3

d mm11 324
′′

= =
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تمرين: طول لوله هاى CD ،ABو BC در شكل زير 
را محاسبه كنيد. طول دورترين مسير لوله كشى 47 متر است.

راه حل:
در جدول 2-13 در ستون اول عدد 47 متر وجود ندارد، عدد 

بزرگتر يعنى 50 متر را در نظر مى گيريم.
عبور  گازسوز  وسيله ى  سه  به  مربوط  گاز   AB لوله ى  از 
مى كند پس دبى گاز عبورى از اين لوله برابر است با مجموع 

گازمصرفى سه وسيله گازسوز

ABدبى لوله ى 
AB

mQ
hr

3
1/ 5 0/ 6 2 / 6 4 / 7= + + =

  8/4 m
hr

3 دبى  حداكثر  داراى   114
′′
لوله ى متر  رديف 50  در 

4/7 لوله ى AB را از خود عبوردهد. m
hr

3
است كه مى تواند دبى

1/5 است كه در رديف  m
hr

3
دبى عبورى از لوله ى CD برابر 

3 مى باشد.
4

50 متر قطر مناسب آن′′
وسيله  دو  مصرفى  گاز  مجموع   BC لوله  از  عبورى  دبى 

گازسوز است.
BC

mQ
hr

3
1/ 5 0/ 6 2 /1= + =

مسير  دورترين  طول  اگر  قبل  تمرين  در  تمرين: 
لوله كشى 200 متر باشد، قطر لوله ى AB را محاسبه كنيد.

راه حل:
درستون طول لوله عدد 200m را پيدا مى كنيم و در رديف 

114 كه در تمرين قبل 
′′
مقابل آن مشاهده مى كنيم كه قطر 

3/9 است پس اين  m
hr

3
بدست آورديم داراى حداكثر دبى 

لوله ى  نيست.  مناسب   AB لوله ى   4 m
hr

3
دبى  براى  لوله 

5/9 است  m
hr

3
 داراى حداكثر دبى 

′′112
بزرگتر يعنى لوله ى 

4 لوله ى AB مناسب است. m
hr

3
كه براى دبى 

d mm11 402
′′

= =
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 2/1 m
hr

3
در رديف 50m جدول لوله ى مناسب براى دبى 

3 است.
4

′′
معادل 

AB CD

BC

d mm d mm

d mm

1 31 32 204 4
3 204

′′ ′′
= = = =

′′
= =

يك  در  شده  نصب  مشعلى  گاز  لوله ى  قطر  تمرين: 
شده  نصب    180m2 مفيد  زيربناى  با  مسكونى  ساختمان 
اين  لوله كشى  مسير  دورترين  طول  كنيد.  محاسبه  را  است 

ساختمان22/5m  است.
راه حل:

كنيم.  محاسبه  بايد  را  مشعل  اين  گاز  مصرف  مقدار  ابتدا 
مى دانيم كه به ازاى هر 100 متر مربع زيربناى مفيد مصرف 
مى گيريم  نظر  در  ساعت  در  مكعب  متر  را 1/5  مشعل  گاز 

پس خواهيم داشت:
m G2100 1/ 5→ =

m x2180

m
hr

3180 1/ 5 2 / 7100× =

در جدول 2-13 طول دورترين مسير يعنى 22/5 متر را در 
ستون اول بايد پيدا كنيم و چون عدد 22/5m وجود ندارد، 
رديف  در  و  مى گيريم  نظر  در  را   24m يعنى  بزرگتر  عدد 

2/7 لوله با  m
hr

3
جلوى آن مشاهده مى كنيم كه براى دبى 

3 مناسب است زيرا حداكثر دبى عبورى از اين 
4

′′
قطر نامى 

3/2 مى باشد. m
hr

3
لوله 

Bd mm3 204
′′

= =

مطابق  گاز  لوله كشى  شبكه  لوله هاى  قطر  تمرين: 
نقشه ى گسترده زير را بدست آوريد. زيربناى مفيد ساختمان 

110 مترمربع است. 
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راه حل:
با دقت بر روی نقشه متوجه می‌شویم دورترین مسیر می‌تواند 
مربوط به پکیج یا پلُوپز باشد که با دقت بیشتر و جمع کردن 
لوله‌های مسیر CD و CE متوجه می‌شویم دورترین مسیر 

لوله‌کشی مربوط به پلُوپز است و مقدار آن عبارت است از:
L m2 16 7 3 8 11 4 3 54= + + + + + + + =

نکته: برای سهولت در محاسبات از جدول زیر کمک 
می‌گیریم.

از لوله‌ی CD گاز پکیج عبور می‌کند چون زیربنای ساختمان 
که توسط این پکیج گرم می‌شود 110m2  است، مصرف گاز 

3/5 را در  m
hr

3

آن 3/5 متر مکعب در ساعت می‌باشد. پس 
جدول به عنوان دبی لوله‌ی CD وارد می‌کنیم.

یادآوری: مصرف گاز پکیج‌ها بر اساس زیربنای مفید 
در زیرنویس جدول 1-13 ارائه شده است.

دبی سایر مسیرها را نیز از جدول 1-13 استخراج می‌کنیم 
و در جدول وارد می‌کنیم.

در جدول 2-13 طول 54m وجود ندارد پس طول بیشتر یعنی 
55m را در نظر می‌گیریم و در ردیف جلوی آن دبی هر مسیر 

لوله را پیدا کرده و در نتیجه قطر آن لوله تعیین می‌شود.
به طور مثال از لوله‌ی AB گاز سه وسیله‌ی روشنایی، پلُوپز 

 4/6 m
hr

3
برابر  AB لوله‌ی  دبی  که  می‌کند  عبور  پکیج  و 

عدد  می‌بایستی   55m طول  جلوی  ردیف  در  و   می‌باشد 

4/6 را پیدا کنیم چون این عدد وجود ندارد، عدد بزرگتر  m
hr

3

 11
4
′′

معادل  آن  قطر  که  نظر می‌گیریم  در  را   8 m
hr

3

یعنی 

 3/9 m
hr

3

می‌باشد. قطر کوچک‌تر یعنی "1 می‌تواند حداکثر 

گاز را از خود عبور دهد که جوابگوی دبی لوله‌ی AB نمی‌باشد.

برای  شده‌اید  متوجه  کنون  تا  که  همان‌طور  تذکر: 
تعیین قطر لوله‌های گاز یک ساختمان با استفاده از جدول 
مبنای  رگولاتور  از  لوله‌کشی  مسیر  دورترین  طول   13-2
انتخاب قطر لوله‌ها است و طول‌های دیگر لوله‌کشی تأثیری 

در تعیین قطر لوله‌ها ندارد.

55m طول انتخابی در جدول            MEL m54= طول دورترین مسیر لوله کشی از رگولاتور 

وسیله های گازسوز تغذیه شونده از نام مسیر
این مسیر

m
hr

3

0/1 قطر لولهدبی مسیر
inmm

CD3/5125پکیج

CE1پلوپز
3
4

′′
20

BC4/5پکیج و پلوپز
11
4
′′

32

BF0/1روشنایی
′′11

215

AB4/6پکیج و پلوپز و روشنایی
11
4
′′

32

AG1/5اجاق گاز  فردار
3
4

′′
20

MA6/1پکیج و پلوپز و روشنایی و اجاق گاز  فردار
11
4
′′

32
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را  زير  شكل  در   BC و   AB لوله هاى  قطر  تمرين: 
رگولاتور  از  لوله كشى  مسير  دورترين  طول  كنيد.  محاسبه 
 1 m

hr

3
17/5 متر است. آب گرم كن مخزن دار با مصرف گاز 

( BC ABd mm d mm15 , 15= = مى باشد. (جواب: 

تمرين: مشعل گازسوزى براى گرم كردن آب مبدل 
مورد استفاده قرار گرفته  m345 گرمايى استخرى به حجم 
گازرسانى  شبكه  لوله كشى  مسير  دورترين  طول  اگر  است. 
ساختمانى كه اين استخر در آن قرار دارد 33m باشد. قطر 

(d mm65= لوله ى گاز مشعل را محاسبه كنيد. (جواب: 

كوره ى  گازسوز  مشعل  حرارتى  ظرفيت  تمرين: 
طول  اگر  مى باشد.   104/5kw ساختمانى  خشك  سوناى 
 46m دورترين مسير لوله كشى اين ساختمان از رگولاتور گاز
باشد، قطر لوله ى  Kcal

m39000 و ارزش گرمايى گاز طبيعى 
(d mm40= گاز اين مشعل را محاسبه كنيد. (جواب: 

 ،AB لوله هاى  قطر  زير  لوله كشى  مدار  در  تمرين: 
مصرف  كه  صورتى  در  كنيد  محاسبه  را   CP و   BD  ،BC
0/6، اجاق گاز  m

hr

3
گاز وسايل گازى عبارت است از: بخارى 

1/3 باشد.  m
hr

3
0/1 و پلُوپز  m

hr

3
1/2، چراغ روشنايى  m

hr

3

m290 مى باشد. زيربناى حرارتى ساختمان 

( CP BD BC ABd d d d3 3 3, , , 14 4 4
′′ ′′ ′′

′′= = = =  (جواب: 
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معادل انگليسىحروف اختصارىنام وسيله گازسوز
HHeaterبخارى

LiLightچراغ روشنايى

GCGas Cookerاجاق گاز
RCRice Cookerپلوپز

WHWater Heaterآب گرم كن
CChimneyدودكش

PPackageپكيج

BBurnerمشعل

MMeterكنتور

RRegulatorرگولاتور

FPFire Placeشومينه

تمرين: در تمرين قبل اگر زيربناى مفيد ساختمان 
220 متر مربع بود قطر لوله ى CP و AB چند اينچ مى شد؟   

( AB CPd d11 , 14
′′

′′= = (جواب: 

لوله كشى  تجهيزات  ديگر  و  گازسوز  وسايل  يادآورى: 

كه  مى دهند  نشان  اختصارى  حروف  با  نقشه ها  در  را  گاز 
مانند  مى باشد  آن ها  انگليسى  كلمات  اول  حروف  معمولاً 
 HEATER مخفف  و  مى شود.  داده  نشان   H با  كه  بخارى 

است. در جدول زير اين حروف اختصارى ارائه شده است.


